

Н. М. ТИМОХОВЦЕВ, к. и. н., доцент БГУ

ИЗ ИСТОРИИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ УКРАИНСКОГО КАЗАЧЕСТВА

Казачество — явление очень интересное и в тоже время довольно сложное в истории Восточной Европы. Само слово «казак» — тюрско-го происхождения и появилось еще в XI–XII в. задолго до появления казачества.

Кроме того, из многочисленных средневековых русских и литовско-польских источников встречаются известия об отдельном тюрском народе, который жил за Волгой и назывался Ордой Казацкой. Она прославилась набегами и грабежами соседних земель. Поэтому из-за этой ее славы стали позже называть казаками различные группы людей, которые занимались подобным ремеслом.

В Восточной Европе слово «казак» впервые встречается в 1303 г. и означает «страж», «воин». В XV в. становятся известными татарские казаки и в южнорусских степях, а в 1492 г. при Иване III появляются ордынские и азовские казаки.

Казачество и само слово «казак» появляется изначально у татар. Однако из-за малочисленных источников сложно говорить, что собой представляло татарское казачество. Скорее всего, казаками звали татар незнатного происхождения. Они вели кочевую жизнь в причерноморских степях, занимались скотоводством и часто делали набеги на литовские и русские пограничные земли, грабили купеческие караваны, о чем есть известия в документах и материалах того времени. Эти походы за

добычей назывались в княжествах Литовском и Московском «казакованием», а само слово казак начало означать вольного человека.

В качестве военных людей русские казаки впервые упоминаются при Василии Темном в 1444 г. и назывались «казаками рязанскими». Они по своему происхождению и положению ближе всех стояли к казакам украинским, которые начинают появляться приблизительно в это время.

Первое упоминание о них мы встречаем у известного польского хрониста Мартина Бельского от 1489 г. Под 1499 годом находим и документальное сообщение об украинских казаках. В уставной грамоте великого князя литовского Александра, данная киевскому войту и мещанам, записано: «Который казаки зверху Днепра и с инших сторон, ходят водою на низ до Черкас и далее, а што там здабудуть, с того со всего воеводе десятое мают давати».

Таким образом, в конце XV–нач. XVI в. на украинских землях уже существовало казачество называемое в источниках «усходниками». В указанное время южные земли по берегам Днепра и его притоков привлекали украинское население своими природными богатствами. Оно уходило далеко от своих сел, замков, городов на так называемые «усходы» — места для рыбной ловли, охоты, бортничества, солеварения. До опустошительных татарских набегов конца XV в. «усходничество» было распространенным явлением. Степь в то время была нейтральной территорией, на которой промышляли как жители Украины, так и кочевники — татары. Последние в то время еще были в союзных отношениях с ВКЛ. От татар «усходники» с Украины и усвоили как имя казаков, так и другие обычаи и термины, связанные с военным делом и скотоводством: бунчук, кош, чабан, отара и т. д.

Однако с конца XV в. положение меняется. С этого времени появляются известия о многочисленных вооруженных столкновениях казаков с татарами. В этих стычках и идет становление казачества как военной силы. В таком военном становлении казачества большую роль сыграли князья ВКЛ, их внешняя политика и отношение к обороне своих южных границ.

В то время ВКЛ почти не имело регулярного войска, которое дорого обходилось казне. На южных рубежах государства войска практически вообще не было. Поэтому оборону порубежных земель вынуждено было брать на себя местное население. Все жители юж-

ной и восточной Украины обязаны были принимать участие в защите своего замка и являться вооруженными по первому требованию местной администрации.

Важную роль в деле становления украинского казачества, как военной организации, сыграли порубежные старосты и крупные магнаты.

До начала XVI в. казачество представляло довольно аморфную группу людей, которые занимались промыслами в степях и из-за этого постоянно сталкивались с татарами. Военный опыт таких людей и попытались использовать старосты и магнаты. Для обороны южных границ они начинают создавать из них военные отряды. В отсутствие военной помощи со стороны государства именно такие отряды становились основой местной обороны. Самим фактом их существования местные власти признавали необходимость казачества в целом. И когда раньше казаками назывались только степные «усходники», то это название постепенно переходит и на отдельную полупривилегированную группу воинов, что поднимало авторитет и популярность казачества. К середине XVI в. казачье население значительно увеличилось и уже в мирной жизни оставляло за собой название казаков, что означало свободных и никому неподвластных людей.

Таким образом, украинское казачество появляется на территории южных земель Украины с конца XV в. в виде «усходников», которые занимались промыслами в далеких степях. Причиной его преобразования в военную силу явилось неспособность центральных властей защитить свои южные границы от постоянных татарских набегов. Развитию казачества способствовало и довольно слабая централизация ВКЛ, когда местные старосты были полными владельцами в своих староставах. Они сами были заинтересованы в казачестве и даже создавали собственные казацкие отряды, что повышало авторитет «казакования» у местного населения. Такое «казакование» уже в первой четверти XVI в. охватило значительную часть населения приграничных староств и позже стало основой казачества, как сословной группы.